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Etude des vecteurs vitesse

A

Voici I enreglstremgnt de la trajectoire d’un point A
t=25ms
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' 1) Quel est le référentiel d’étude ?

2) Quel est le systeme étudié ?
3) Quelle est la nature de la trajectoire ?

1) Référentiel terrestre

2) {point A}

3) L’ensemble des points de la trajectoire

forme deux droites successives ; la premiére fait
un angle de 35° / a I'horizontale et la deuxiéme un
angle aigu de 125 ° / a la premiére

Il est essentiel de s’apercevoir que le mouvement
de A se décline en deux parties.

4) Entre quels points de la trajectoire se calcule la
vitesse moyenne ?

5) Exprimez et calculez la vitesse moyenne de ce
point A.

4) La vitesse moyenne se calcule sur
I’ensemble de la traject0|re entre Ag et A1o
5)Vm = AoA1o/10t— 1,03.107 /(10 x 2,5.10° )
Vm=4,1.10"ms"

6) Exprimez et calculez la vitesse instantanee V3
en Aas.

7) Donnez les caractéristiques du vecteur vitesse
correspondant.

6)V3—A2A4/2t-1 55.107 /(2 x 2,5.10%)

V3= 31. 10" m.s™
7) Caractéristiques V3

- point origine : Az

- sens : celui du mouvement

- direction : tangente a la trajectmre en As

-valeur: V3 = 3,1. 10" m.s™

8) Exprimez et calculez la vitesse instantanée 63
en As.

9) Donnez les caractéristiques du vecteur vitesse
correspondant.

8) Vs = A7Aq / 2t = 2,30.107 / (2 x 2,5.107)
Vg =46.10" ms"
9) Caractéristiques
- point origine : Ag
- sens : celui du mouvement

- direction : tangente a la trajectowe en Ag
- valeur : V8—4610 m.s™

U3

10) Quelles seraient les longueurs des vecteurs
vitesse V; et Vg avec 'échelle suivante :

1cm 2,010 ms”

11) Tracez les vecteurs vitesse sur la trajectoire.
12) Comparez leurs caractéristiques

10)(V) =3.1.107/2,0.10" = 1,5 cm
(V3 = 46107 /2,010 = 2,3 cm

12) ces vecteurs ont des points origine différents,
des directions différentes, toujours le sens du
mouvement et des valeurs différentes.

13) Comment évolue la vitesse du point ?

14) Concluez sur le mouvement du point.

13) De Ap & Ay, les points sont de - en - espacés a
intervalles de temps égaux: la vitesse diminue.
De A4 a Ay, les points sont de + en + espaces a
intervalles de temps égaux : la vitesse augmente.
14) De Ap a A4, le mouvement de A est rectiligne
ralenti. De A4 a Ajp le mouvement de A est

rectiligne accéléré.

Voici l'enregistrement des trajectoires de deux
6onints A et B d'un solide : t=30 ms

Ao .
15) Quel est le référentiel d’'étude ? Ay
16) Quel est le systéme étudié ?
17) Quelles sont les natures des trajectoires de A
etB?

15) Référentiel terrestre

16) {points A et B} puis {solide}

17) Pour A, une droite faisant 60° / I'horizontale
puis a partir de A4, une droite horizontale. De
méme pour B avec changement en Bio.

11)
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18) Sont-elles superposables ?
19) Comment se déplace le segment AB au cours
du temps ?

18) Les trajectoires de A et B sont superposables.
19) Le segment AB se déplace parallélement a
fui-méme au cours du mouvement.

20) Comment évolue la distance entre deux
points successifs dans le casde A7 de B ?

21) Concluez sur I'évolution des vitesses de A et
B

20) Entre Ao et Ay, cette distance augmente puis
elle reste constante a partir de tio a intervalles de
temps réguliers. [dem pour B.

21) La vitesse de A augmente entre Ao et Ay,
puis devient constante. De méme pour B.

22) Quels sont les mouvements de Aet B ?

23) Concluez sur le mouvement du solide auquel
appartiennent A et B.

22) Entre Ay et Ao, le mouvement de A est
rectiligne accéléré puis a partir de typ, il est
rectiligne uniforme. De méme pour B.

23) Le segment AB se déplacant /I & lui-méme au
cours du temps, les trajectoires de A et B étant
deux portions de droite, la vitesse étant accélérée
puis constante, le mouvement du solide est une
succession de 2 translations rectilignes, de Aq a
Ao, accélérée puis uniforme a partir de Aqo.

Voici I'enregistrement des trajectoires de deux
point M et N d'un solide : t= 10 ms
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24) Quel est le référentiel d’étude ?
25) Quel est le systeme étudié ?

24) Référentiel terrestre.
25) {points M et N} puis {solide}
30)
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eralis d0n oy 50.la"" s !

26) Quelles sont les trajectoires des points M et
N ? Soyez précis dans votre réponse.
27) Sont-elles concentriques ?

26) La trajectoire de M est un arc de cercle de centre
O et de rayon Ry = 2,0 cm. La trajectoire de N est un
arc de cercle de centre O et de rayon Ry = 2,5 cm.

27) Ces trajectoires ont le méme centre de
rotation : elles sont donc concentriques.

28) Exprimez et calculez les vitesses angulaires
instantanées des points M et N a l'instant t,.

28) Mesure de l'angle a(M{M3) = 31° a convertir
en radians

Wy = A(M;M3) / 2t = 31 1/ (180 x 2 x 1,0.10?)
Wz = 27 rad.s™

29) Mesure de 'angle a(N4N3) = 31 .
wwe = ON4yN3) /2t =311/ (180 x 2 X 1,0.10%)
Wy = 27 rad.s™

29) Exprimez et calculez les vitesses linéaires
instantanées des points M et N a l'instant t,.

30) Tracez ces vecteurs a I'échelle suivante :
1cm < 5,0.10'1 m.s™

31) Comparez-les.

29) Vmz = MiM5 / 2t = 1,05.10° / (2 x 1,0.107%)
Vuz =5,3.10" m.s

Va2 = N;sN3 /2t =1,25.102 /(2 x 1,0.10?)

Vy2 =6,3.10" ms™

30) I(Vie) = 5,3.101/5,0.10" = 1,1 cm

(Vi) =6,3.10"/5,0.10" =1,3 cm

31) lls ont des directions paralleles, méme
sens, des points origine et des valeurs
différentes avec Vyo > Vua.

32) Vérifiez par le calcul la relation entre la
vitesse angulaire et linéaire a un instant donné.

32) Vuz = Ry Wz = 2,0.107 x 27 =5,4.10" m.s™
Ve = Ry Wno = 2,3.10-2 X 27 = 6,2.10_1 m.s'1

33) Concluez sur le mouvement du solide
contenant les points A et B.

33) Les trajectoires de A et B sont concentriques,
ils ont la méme vitesse angulaire constante au
cours du temps, le solide est en rotation uniforme.




